

生平

聖張大鵬 1754 年生於貴州，是個殷實商人。年青時已有尋找真理的意向，初奉清水教，後改信道教，40 歲遷居貴陽和人合夥經營絲業，那人的兒子向他傳教，又提供許多道理書籍，讓他找到尋覓多年有關真理的答案。但家人反對他皈依，加上他娶妻多年無子早已納妾，夫人生下一子，違反天主教一夫一妻的規定。考慮很久後，他提供妝奩費將其妾嫁出，排除了奉教的最大障礙。

當時朝廷禁教，張大鵬還未受洗便和朋友合資買下一所宅院，供傳教士暗中傳道之用。張大鵬於嘉慶五年受洗，兩名弟弟在衙門有差使，親戚中有幾個做官，他們都覺得他不該信奉洋教干犯朝廷禁令，勸他放棄，但他堅拒。兩名弟弟於是誣陷他是謀反的白蓮教徒，張大鵬聞風先遁，平息後回來繼續勸人信教，妻兒都受了洗。嘉慶七年，張大鵬初領聖體，之後心火更盛，成為貴陽教務的領導，常慰問貧苦老人，送終安葬。嘉慶十三年神父聘他為校長兼要理老師，張大鵬勤奮盡責。三年後白蓮教再度作亂株連信徒，張大鵬又出走避難，多位教友包括他十八歲的兒子張德旺被捕。官府威迫利誘德旺要他供出父親行藏，他堅拒而寧願代父受刑，被判發配龍泉縣，不及兩年死去。

愛子死後，張大鵬並無怨恨，更熱切到處傳教，官府大力緝捕，他走避重慶。但徐德新主教（後亦殉道封聖）認為領導者不應在教中兄弟有難時自己逃走，令他歸去，張大鵬聽命，告解領主後懷殉道之心返回貴陽，抵達又繼續暗中傳教。嘉慶十九年，妻弟貪圖賞銀出賣他，張大鵬被捕入獄，同其他不肯拜偶像的教友一起挨鞭。張大鵬多番受審，因他出身世家，德高望重，不斷被勸背教，他都堅拒。巡撫設宴請他，答應張大鵬只要悄悄對他說一聲背教，不用公開宣認，就可開脫，他不但客氣回絕，更趁機向巡撫傳教，最後張大鵬被判絞刑。他的名聲很大，相傳經他教導入教有一千多人。張大鵬身材魁偉，泰然自若地前往刑場，觀看他的群眾人山人海。行刑前兩名弟弟和侄兒作最後努力，下跪求他為親情家聲背教，仍可保命，張大鵬不為所動，隨即懸在丁字型十字架上被絞死。死後姪子想焚紙錠，被父親拒止說：「這些虛妄事，你伯父素來就不信，不要得罪他。」享年 61 歲。

反省

聖張大鵬有很多值得學習的地方。他為生子而娶妾，可見是著重子嗣的人，結果為信主而獨子慘死，絕子絕孫，定必悲痛，卻沒有怨天尤人。明明已逃到安全之地，主教命令他立刻回貴陽送死，常人可能心不甘，但張大鵬沒有因自己福傳的成績而恃功爭辯，卻能學習救主謙虛聽命，服從至死。被捕受刑時威武不屈，家人以親情家聲哭求亦不為所動，巡撫留足面子，待他如上賓之餘讓他暗中背教，令他無需擔心公開受辱。張大鵬不論受到那種誘惑都能堅持信仰，毫不動搖。他英勇殉道的情況令人感動，連一向反對他信主的弟弟亦學懂尊重他的信仰，可見他捨生作証的效力。我們應向他學習，放下自己的想法，承行主旨。

祈禱

聖張大鵬為信主被判死刑，無怨無悔，唯一憾事是貴州沒有司鐸，不能辦告解領聖體，我們有幸生活在信仰自由的地方，便應珍惜每次踏入聖堂的機會，熱心祈禱。

願我們學習聖張大鵬謙虛聽命，承行主旨。

聖張大鵬，為我等祈。